

Красное ШЕЛТОЗЕРО

Орган Шелтозерского РК ВКП(б) и РИК'а
117 (466) | 30 ДЕКАБРЯ 1936 г. | ЦЕНА № 5 КОП

ВАЖНОЕ ОБЩЕГОСУДАРСТВЕННОЕ ДЕЛО

По инициативе вожда народов Советского Союза великого Сталина 6 января 1937 года в нашей стране будет проведена всесоюзная перепись населения.

Всесоюзная перепись установит численность населения СССР, даст всестороннюю характеристику населения, покажет в цифрах его рост, его социальный производственный и культурный облик и отобразит социальные сдвиги, которые произошли в нашей стране в результате победы социализма, увеличившейся принятием великой сталинской Конституции.

Программа всесоюзной переписи населения 1937, утвержденная партией и правительством, отражает основные особенности современного периода и охватывает самые важные для характеристики населения Советского Союза вопросы.

В переписном листе 1937 года, в отличие от переписи 1926 года, не ставится вопрос о классовой принадлежности спрашиваемого.

..... у нас нет противостоящих друг другу классов капиталистов и класса эксплуатируемых капиталистами рабочих. Наше общество состоит исключительно из свободных тружеников города и деревни — рабочих, крестьян, интеллигенции (Сталин). Вот почему в 14-м вопросе переписного листа речь идет не о классах, а об общественных группах населения нашей страны.

Индустриализация страны, коллективизация и механизация сельского хозяйства создали большое количество новых профессий и специальностей. Наряду с этим многие профессии, связанные с тяжелым немеханизированным ручным трудом исчезли или исчезают.

Сведения по двум вопросам программы переписи о роде занятий и о месте работы — дадут подробную характеристику занятий населения, покажут рост его производственной квалификации, покажут, как изменилось распределение трудящихся по отраслям народного хозяйства и специальностям.

Культурный уровень народов СССР неизмеримо возрос. В переписном листе уже нельзя ограничиваться одним вопросом об элементарной грамотности.

Поэтому в программе переписи 1937 года значительно увеличено количество вопросов, характеризующих культурный уровень населения. Сведения по всем этим вопросам покажут где еще сохранились у нас остатки неграмотности; какими кадрами людей, имеющих среднее и высшее образование располагает наша страна; как и где кадры используются; как осуществляется всеобщее обязательное обучение и пр.

Огромное значение имеют пункты о национальности и родном языке. Сведения по этим вопросам покажут какие колоссальные изменения произошли у нас в стране за период существования советской власти и за последние 10 лет, прошедшие со времени переписи 1926 года.

Следует отметить, что наша перепись обеспечивает каждому гражданину полную свободу причислять себя к той или иной национальности. Инструкции к заполнению переписного листа требует также от счетчика «записывать название языка, который сам спрашиваемый считает своим родным языком».

Серьезное значение имеет и пятый вопрос. Данные по этому вопросу будут свидетельствовать о наших успехах и преодолении религиозных предрассудков, являющихся одним из самых распространенных пережитков в сознании людей. Этот вопрос в нашей переписи поставлен так, чтобы каждый гражданин сам определил свое отношение к религии.

Большое значение имеют и вопросы о поле и возрасте. Знать количество мужчин и женщин в нашей стране — значит знать жизнеспособность населения Советского Союза и его отдельных народностей. Точно также данные о возрастном составе населения покажут как меняется возрастная структура населения: «старееет» оно или «молодеет», насколько обеспечены народы нашей страны смелой, сколько у нас детей школьного возраста, дошкольного и т. д.

Перепись — серьезное общегосударственное дело. Успех ее зависит от подбора добросовестных, проверенных кадров счетчиков, от степени участия в ней партийных и советских организаций, от сознательности всего населения.

Из Валенсии МОСКВА

Совету Народных Комиссаров СССР, Народному Комиссару
Иностранных дел

От имени центрального комитета коммунистической партии Испании выражаю глубокую скорбь по поводу преступного нападения фашизма на теплоход „Комсомол“. В то же время просим передать великому народу Советского Союза наш самый пламенный протест против подобного зверства и наше обещание, что в героической и беспощадной борьбе за спасение Испании

от вторжения германского и итальянского фашизма, мы сумеем ответить фашистам на их подлое провокационное поведение — действиями в доказательство нашей любви к советскому народу, самому надежному оплоту мира во всем мире.

Генеральный секретарь ЦК коммунистической партии Испании
ХОСЕ ДИАС.

Укротить фашистских пиратов

В фонд постройки новых крейсеров

Педагоги и технические работники Бережно-Шелтозерской школы заслушав на митинге сообщение о потоплении советского теплохода „Комсомол“ глубоко возмущены чудовищным преступлением фа-

шистских пиратов. Участники митинга единодушно постановили отчислить полдневный заработок в фонд постройки новых крейсеров и каждому приобрести противогаз. По поручению: **Филатов**

Испанским пиратам не уйти от ответственности

Сотрудники РК ВКП(б) и РК ВЛКСМ выражают свое глубокое негодование по поводу потопления советского судна „Комсомол“ испанскими пиратами. Фашистским пиратам не уйти от ответственности. Страна Советов сумеет отрубить руки подлым него-

дьям. Ни какая провокация не поколеблет наших рядов. Верные своим идеям, под руководством тов. Сталина мы пойдем вперед к своей цели — к коммунизму. Вносим на постройку новых военных кораблей одноклассный заработок. **Н. БЫКОВ.**

Готов по первому зову

Читая газеты, как центральные так и местную, я возмущен налетом фашистов на наш советский теплоход „Комсомол“. Я с 1918 года добровольцем боролся против наемников всех мастей бывшей царской России. Прослужил 5 с половиной лет в рядах Красной армии, не падал ни сил, ни жизни. В результате царские генералы — Красовы, Мамон-

товы, Деникины — были уничтожены и стерты с лица земли, под умелым руководством наших дорогих маршалов т. т. Ворошилова и Буденного. Я по первому зову нашего правительства готов отдать все свои силы, всю свою жизнь за нашу великую социалистическую родину.

Манюев Н.

Лучше готовиться к обороне нашей страны

Мы учащиеся Бережно-Шелтозерской средней школы узнав о злодейском преступлении фашистских пиратов о потоплении нашего советского теплохода „Комсомол“, глубоко возмущены и просим наше правительство принять соответствующие меры против фашистских налетов.

В ответ на гнусное преступление фашистских разбойников мы обещаем через военные кружки еще лучше готовиться к обороне нашей страны и сдать нормы на значок „Юный ворошиловский стрелок“ и вносим свои средства на постройку новых теплоходов.

По поручению: **РЯБКОВ.**

Умер председатель ЦИК Абхазии тов. ЛАКОБА

ТБИЛИСИ, 28 (ТАСС). Сегодня 28-го декабря, в 4 часа утра в Тбилиси скоропостижно скончался от приступа грудной жабы председатель ЦИК Абхаз-

ской АССР, неугомимый руководитель социалистического строительства Абхазии — **Нестор Аполлонович ЛАКОБА.**

Президиум ЦИК Союза ССР с глубоким прискорбием извещает о смерти члена Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР товарища

ЛАКОБА НЕСТОРА АПОЛЛОНОВИЧА,
последовавшей 28-го декабря 1936 года в городе Тбилиси.

Развернуть боевую подготовку к весеннему севу

Успешное проведение весеннего сева, получение высоких урожаев — во многом зависит от своевременной и тщательной подготовки. Однако, имеющие факты подтверждают о том, что с подготовкой к весеннему севу по району обстоит не блестяще.

Крайне неблагоприятно с засыпкой семейных фондов. Вот примеры. Семян ржи надо засыпать — 832,5 центнеров, а засыпано — 539 центнеров, овса засыпано всего 639 центнеров из 1330 цен. по плану. Далеко не полностью засыпаны и другие семена.

Недопустимо слабо идет — вывозка навоза. Из плана 70 тыс. возов, вывезено только около 6 тыс. Ни райзо, ни МТС не знают точного учета сельхозинвентаря, подлежащего ремонту. Сортировка семян проходит безобразно скверно. В районе насчитывается 19 сортировок, а руководители земельных организаций не скажут вам о их годности и использовании. Ничего также неизвестно о том, как поставлено хранение семян в колхозах.

Агроперсонал, пока что, не проявил достаточной активности, заботы и тревоги о том, чтобы помочь колхозам в подготовке к севу.

Все эти факты достаточно убедительно подтверждают о том, что подготовку к весенней посевной кампании по району признать удовлетворительной ни в коем случае нельзя.

Передовые колхозы района уже сейчас обсуждают мероприятия по подготовке к весеннему севу.

Колхозники колхоза им. Кирова обсудили на колхозном собрании вопрос о подготовке к севу и взяли ряд обязательств. Примеру кировцев должны последовать и другие колхозы района.

Все колхозы, колхозники, агроперсонал района должны живо откликнуться на обращение у частных племзаводов зерновой секции Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина и развернуть боевую подготовку к севу. Полеводческие секции, сельсоветы должны также возглавить борьбу за высокий урожай. Весенний сев 1937 года — наша задача встретить и провести образцово.

Организуем всесоюзное соревнование за высокий урожай

Ко всем колхозникам и колхозницам, рабочим совхозов, ко всем агрономам, научным и земельным работникам (Обращение участников расширенного пленума зерновой секции всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук имени В. И. ЛЕНИНА)

Славное знамя Сталинской Конституции поднято над могучей и цветущей страной Советов. От победы к победе, — вперед к коммунизму идет наша социалистическая родина. Сердца всех трудящихся наполнены любовью и благодарностью вождю народов, отцу и другу трудящихся, творцу Конституции — великому Сталину.

Народы многонационального Советского Союза, не покладая рук, готовят победу коммунизма. Все шире развертывается стахановское движение в промышленности и в сельском хозяйстве. В прошлом году передовые колхозники-орденоносцы товарищи Ковенной, Абдул-Ганеев, Блямихов и другие первыми начали соревнование за высокий урожай.

Мы, работники сельского хозяйства, подводя итоги борьбы за высокий урожай с полным правом можем сказать, что колхозы и совхозы в восторженном году показали новые чудеса хозяйственного роста.

Прошел год с тех пор, как товарищ Сталин на совещании передовых комбайнеров и комбайнерок выдвинул замечательный лозунг — за 7—8 миллиардов пудов зерна! И несмотря на то, что год был чрезвычайно неблагоприятным по климатическим условиям, социалистическое земледелие с честью преодолело все трудности.

Мы, колхозники-стахановцы, работники совхозов, агрономы, научные и земельные работники собравшись в Академии сельскохозяйственных наук им. Ленина подвели итоги соревнования за высокий урожай в 1936 году. Делом доказано, какие высокие урожаи могут давать колхозы, основанные самой передовой техникой, на земле, переданной им бесплатно в беспроцентное пользование, т. е. навечно. И в Горьковской области, и в Крыму, и в Сибири, и под Москвой, и в холодном Нарыме и на Украине, в сухих степях Запаволжья — всюду и везде стахановцы пришли к победе.

Товарищ Яворский, из колхоза им. 1 мая, Винницкой области, взял на своей опытной делянке 80 центнеров пшеницы с гектара.

Бригадир - орденоносец зерносовхоза „Большевик“ Крымской АССР, товарищ Р. А. Левен получил урожай на 7 гектарах по 80 центнеров пшеницы с каждого гектара.

Заведующий хатой-лабораторией колхоза „Молодая гвардия“, (Западная Сибирь) товарищ Чуманов получил свыше 50 центнеров яровой пшеницы с гектара на участке в 6 гектаров.

Текущий год показал, что урожай зерновых в 50 центнеров с гектара — не предел.

Свой урожай стахановцы получили на самых обыкновенных землях. Все дело в том, чтобы честно приложить руки к земле, правильно использовать передовую агротехнику.

Но на помощь стахановцам должны прийти агрономы и научные работники. В академии, когда мы вместе с научными работниками говорили об агротехнике высоких урожаев, немало было нареканий по адресу агрономов. Стахановцы требуют практической помощи агрономов непосредственно в поле, совершенно конкретными указаниями, как на данном участке применить необходимые агротехнические средства.

Перед нами стоит великая задача — продолжить соревнование за высокий урожай в новом сельскохозяйственном году, идти к новым рекордам на больших площадях, неустанно повышать урожай по всей стране.

Мы призываем всех колхозников и колхозниц, всех рабочих и руководителей совхозов, всех научных и земельных работников развернуть соревнование за высокий урожай, отлично подготовиться к весенней посевной кампании. Мы, передовики, должны повести за собой уже не сотни, а многие тысячи людей — энтузиастов социалистического земледелия.

Участники пленума зерновой секции Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени Ленина берут на себя следующие обязательства на 1937 год:

Мы, колхозники, обязуемся бороться за урожай не менее 50 центнеров с гектара на бригадных, колхозных массивах общей площадью не менее 20 гектаров.

На всей площади колосовых наших бригад и колхозов мы обязуемся обеспечить повышение урожайности не менее, чем в полтора — два раза против плана.

Каждый из нас обязуется обучить не менее 5 бригадиров и звеньевых, сделав из них мастеров высокой урожайности.

Представители зерносовхозов, включаясь в сорев-

нование, обязуются:

Бороться за урожай в 35 центнеров с гектара на площади не менее 500 гектаров по каждому зерносовхозу.

На всей площади отделения или совхоза мы обязуемся повысить урожай не менее чем в полтора раза против плана, не менее чем в полтора раза против среднего фактического урожая колхозов района.

Агрономы, работники опытных станций и научно-исследовательских учреждений берут на себя следующие обязательства:

На каждом опытном поле добиться рекордных урожаев по району, области или краю для зерновых культур на площади не менее 3 гектаров, при чем все опытные работы должны вестись на фоне урожаев, превышающих плановые, не менее чем в полтора раза.

Каждый из агрономов — участников пленума — обязуется повседневно оказывать агрономическую помощь не менее чем трем соревнующимся бригадам или колхозам.

Каждый академик обязуется оказывать постоянную агрономическую помощь одному опытному полю и не менее чем трем колхозам.

Мы обращаемся с горячим призывом ко всем колхозникам и колхозницам, рабочим совхозов, ко всем агрономам, научным и земельным работникам:

Дорогие товарищи! Становитесь под славное знамя социалистического соревнования за высокий урожай в 1937 году. Берите на себя конкретные обязательства, идите в ряды стахановцев, борющихся за урожай не менее 50 центнеров зерновых с гектара!

Лозунг вождя народов товарища Сталина о ежегодном производстве 7-8 миллиардов пудов зерна должен быть осуществлен в поставленные сроки.

Мы просим газеты „Правда“ и „Социалистическое земледелие“ быть арбитрами нашего соревнования.

Да здравствует наш великий вождь товарищ Сталин!

План IV квартала выполнен

По Ишанийскому лесозаготовительному пункту Райлесхоза программа IV квартала по заготовке 8 тыс. феметров 28 декабря выполнена на 100 проц.

РОГОЗИН.

Торговать культурно, по-советски

26 декабря в центре района проходил слет отличников кооперации и госторговли, на котором участвовали 16 отличников.

Слет заслушал доклад председателя райпо тов. Боденова о работе потребительской кооперации за 1936 год и о задачах работы 1937 года.

План товарооборота за 11 месяцев выполнен на 100 проц. рост по сравнению с 1935 годом составляет на 70 проц. Общественное питание возросло на 200 проц. по сравнению с прошлым годом.

Одновременно слет отметил значительные недостатки в работе кооперации. Недопустимо слабо выполняются планы по заготовкам. Не было со стороны правления райпо и продавцов борьбы за план. Крупнейшим недочетом является наличие растрат, выражающие до 70 тыс. рублей. Наличие растрат объясняется исключительно тем, что не было проверки и контроля за работой продавцов. Правление райпо, ревизионные комиссии слабо боролись с этим. Торгово-заготовительные секции сельсоветов совершенно стояли в стороне от этой работы. Подбору кадров не уделялось серьезного внимания, кандидатуры продавцов не обсуждались на собраниях пайщиков. Мало уделялось внимания на воспитание и подготовку кадров, передаче опыта лучших продавцов.

После доклада развернулись оживленные прения.

Работаю второй год в кооперации, — говорит Кипроева М. Со стороны правления райпо было мало помощи. Особенно нам, молодым продавцам, надо оказывать больше помощи, учить нас. Я в дальнейшем обязуюсь еще лучше работать.

Обмен опытом между продавцами поставлен плано-

во — говорит тов. Ефремов — зав. Рыборешским сельмагом. Я бы считал необходимым послать продавцов в Петрозаводск для учебы и перенесения лучших образцов работы торгующих организаций города в район.

Нам молодым работникам надо больше помогать в работе, — говорит Крюкова А. Я работаю недавно продавцом, не знаю как лучше разложить товар.

В прениях выступили т. т. Трофимов, Лисицин, Бекренев, Зайцев, Левоев, Сидоров и другие. Всего высказалось 15 чел.

Слет отличников взял обязательство довести товарооборот в 1937 году до 5 миллионов рублей и добиться прибыли в 3 проц. к обороту — 100 тыс. рублей. По всем взятым обязательствам вызвали на соревнование торгующие организации Пряжинского района.

Слет послал приветствие Карпотребсоюзу тов. Графову, что взятые обязательства на слете, будут выполнены.

Лучшие отличники кооперации премированы райпо денежной премией: Никонова Ек. — 75 руб., Трофимов — 100 руб., Вошачева Ольга — 75 руб., Бекренев В. 100 руб., Лисицин — 75 руб., Романова А., 35 руб., Прошин 40 руб. Премирован также бухгалтер райпо т. Сидоров.

Взятое обязательство слетом обязывают, как никогда работать лучше, добиться того, чтобы все магазины были образцовыми не только по чистоте, порядку, но и образцово, по-советски должно быть организовано обслуживание покупателей. Все возможности к этому есть. Есть лучшие люди — отличники торговли, при их энергичной работе, передачи опыта и помощи развернем действительно культурную советскую торговлю.

Во время устранить все недочеты

Со второй половины декабря широко развернулась разъяснительная работа о переписи населения. Во всех населенных пунктах и колхозах проводятся беседы и доклады о значении и задачах проводимой переписи. Выпускаются специальные номера стеновых газет, проводятся беседы среди учащихся.

Инструктивные совещания проведены совсем переписным составом. Сейчас контролеры — инструктора

приступили к проверке счетчиков, снабжению их материалами и разбивке счетных участков.

С 1 января счетчики начнут предварительное заполнение переписных листов, это работы является одной из решающих в деле образцового проведения переписи. Главная задача контролеров-инструкторов — во время заметить и устранить все недочеты, которые встретятся во время проведения этой работы.

Готовимся к обмену новых профбилетов

1 января на Шокшинских разработках будет проходить обмен новых профбилетов. Всего должно пройти обмен 230 чел. Сейчас идет подготовка к обмену.

Новые профбилеты получают в первую очередь лучшие стахановцы производства.

Лучшим.

6 января—Всесоюзная перепись населения

Как будет проведена перепись населения

В Ленинградской области к участию в переписи будет привлечено 50000 человек, в том числе в Ленинграде свыше 20000 человек.

Для чего нужно так много людей. Неужели так трудно подсчитать население?

Дело это действительно не простое: люди ежедневно, ежеминутно рождаются и умирают. По примерным подсчетам в Советском Союзе в течение одной только минуты рождается 14 новых граждан.

Население наше все время передвигается. В 1935 году в городах СССР было 13,7 млрд. человек и вышло из городов 11,2 млрд. человек.

Чтобы правильно провести перепись, необходимо приурочить счет населения к какому-либо заранее установленному сроку.

Таким условным часом переписи или как его иначе называют, критическим моментом переписи является 12 часов ночи с 5 на 6 января. Это означает, что если ребенок родился до 12 часов в ночь с 5 на 6 января, он записывается в переписной лист, если же ребенок родился после 12 часов ночи, например, 6-го января утром, он в переписной лист не заносится.

Каждый гражданин СССР должен быть переписан в том населенном пункте (городе, деревне, хуторе), в котором он провел ночь на 6 января.

Человек, постоянно живущий где-либо в другом месте, и приехавший, например, в Ленинград вечером 5 января, переписывается в Ленинграде, хотя бы он провел там всего одну ночь.

Колхозники, находящиеся в момент переписи на лесоразработках, на мельнице в ожидании помола, в доме колхозника или находящиеся в гостях у родных или знакомых, за пределами своего населенного пункта, переписываются по месту своего ночлега, а не по месту своего постоянного жительства. Лица, находящиеся в ночь с 5 на 6 января в поездах, переписываются в вагонах

Заготовили подарки для детей

Заводской комитет и дирекция Шокинских разработок организует для детей новогоднюю елку, на проведение которой отпущены средства.

Заготовили подарки для детей. Новогоднюю елку проведем весело и интересно.

ЛУЧКИН.

поездов специальными счетчиками между 11 и 12 часами ночи 5-го января.

Для того, чтобы установить точное число населения, перепись нужно провести в короткий срок. Правительством установлен для производства переписи по всему Союзу один день — 6 января 1937 года. В этот день перепись начнется с 8 часов утра и закончится не позднее 12 часов ночи.

До начала переписи, в один из дней между 1 и 5 января, счетчики обойдут все жилые помещения и произведут предварительное заполнение переписных листов. В каждой городской квартире или сельском доме счетчик опросит всех без исключения проживающих и запишет ответы в переписные листы. Этот первый обход еще не перепись, а лишь подготовка к ней, 6 января счетчик придет к населению вторично для того, чтобы провести счет населения. Он вычеркнет из переписных листов тех, кто за время, истекшее с момента его первого прихода, умер или выехал из данного населенного пункта и запишет в переписной лист всех, кто родился или приехал в данный населенный пункт.

Чтобы проверить правильность работы счетчика, между 7 и 11 января, счетчики вместе с контролером-инструктором и представителем сельского совета будут третий раз обходить квартиры. Следовательно, в каждом жилом помещении работники переписи побывают три раза: первый раз между 1 и 5 января, второй раз 6 января, и третий раз между 7 и 11 января.

Таков установленный правительством порядок переписи. Долг каждого гражданина помочь счетчикам в выполнении порученной им работы.

НАФТУЛЬЕВ.

КАК ПЕРЕПИСЫВАЛИ НАСЕЛЕНИЕ В ЦАРСКОЙ РОССИИ

Сорок лет отделяют нас от первой всеобщей переписи населения России. Как день и ночь отличны между собой царская Россия на рубеже XX века и Советский Союз наших дней. Сравнение третьей всеобщей переписи 1937 года, проводимой советской властью с первой и последней всеобщей переписью царской России 1897 года интересно и поучительно.

Долго собиралось царское правительство приступить к переписи. Добрые четверть века вопрос о переписи населения „подвергался всестороннему обсуждению в специальных учреждениях“. Было, попросту говоря, сделано все, чтобы похоронить по первому разряду эту неудобную затею всенародного счета и опроса населения под предлогом „неисполнимости несвоевременности“. Перепись населения неизбежно должна была показаться и показала перед всем миром отсталость и невежество царской России.

Организуя перепись населения, царское правительство стремилось сделать все, чтобы по возможности обезвредить это обоюдостроение оружие. Полицией - административные способы проведения переписи, как известно, привели к тому, что темное и забытое население относилось к ней недоверчиво, а очень часто и враждебно. Перепись была организована так, чтобы по возможности обойтись при проведении ее без помощи населения, опираясь, почти исключительно, на местный бюрократический аппарат.

Характерным примером организации руководства переписи может служить установленный „Положением о переписи“ состав местных уездных переписных комиссий, образованных под председательством уездного предводителя дворянства. В эти комиссии кроме упомянутого уездного предводителя дворянства (обычно крупного помещика), входили: уездный

исправник, уездный воинский начальник, податный инспектор, председатель уездной земской управы, один из гласных уездного земского собрания, городской голова. В городах на этот статистический совет привлекался также полицмейстер. Далее в законе указывалось, что „в заседаниях комиссий присутствует, по мере надобности, лицо, командированное губернатором“ и, наконец, самыми последними упоминались заведующие переписными участками.

Немудрено, что такое „авторитетное руководство“ не могло вызвать доверия к переписи у населения. Напрасно увещевал народ в специальном объявлении министр внутренних дел, шеф жандармов Горемыкин о том, что „перепись не будет служить ни для каких новых налогов и повинностей, а равно каких-либо новых льгот“. Цели переписи оставались непонятными для темных и забытых масс. И, по свидетельству официальных отчетов, „Перепись еще задолго до ее начала, вызвала в народе немало толков“, сильно повредивших правильности счета населения.

Как не похожа эта ведомственная организация переписи на широкую общественную организацию переписи наших дней, ставшую возможно лишь в советских условиях.

Интересно было сравнить пожелтевший переписной лист переписи 1897 года с новеньким переписным листом переписи 1937 года. Что между ними общего? Очень и очень немного. Они не похожи друг на друга, как не походит наш Советский Союз на царскую Россию. Строго говоря, совпадают лишь 4 вопроса: пол, возраст, родной язык, грамотность. Совершенно по другому ставился вопрос о семейном положении и занятии. Зато сколько в переписном листе 1897 года вопросов, начисто изжитых в наши дни, характерных лишь

для того времени, для тех узких целей, которые ставило перед переписью бюрократически-помещичье государство.

При переписи 1897 года каждого спрашивали о его сословии, состоянии или звании (счетчику, чтобы он не сбился по невежеству, давалась по этому вопросу подробная инструкция), спрашивали о месте приписки (для лиц, обязанных приписываться), о вероисповедании (в царской России, не знавшей свободы совести, каждый от мала до велика обязательно должен был принадлежать к какому-либо вероисповеданию: не верующих царская Россия не признавала). Мужчин, кроме того, спрашивали об отношении к военной повинности. Лист плохо отражал классовую принадлежность спрашиваемого. Этой задачи и не ставила перед собой царская перепись.

Не дав четкой картины классовой структуры населения, перепись все же достаточно удовлетворительно определила общую численность населения для основной части страны и отдельных ее территорий, впервые дала сведения о возрастном составе населения, добыла потрясающие по своей ничтожности показатели грамотности населения (процент грамотных составлял среди населения в возрасте 8-50 лет лишь 24,9 пр. и слабости развития образования, дала ряд других очень ценных характеристик населения.

Над итоговыми материалами переписи 1897 года работало много исследователей. Одним из них был великий ученый Д. И. Менделеев. Данные о возрастном составе населения, полученные переписью 1897 года, были использованы проф. С. А. Новосельским для построения первых русских таблиц смертности населения, отразивших исключительную высокую смертность низкую среднюю продолжительность жизни населения царской России.

Однако, итогов переписи пришлось ждать долгое время. Беспомощная в технико-экономическом отношении старая Россия разрабатывала перепись на устаревших уже для того времени машинах, которые ей сплавляла фирма Голлерит. Разработка затянулась на длительный период и лишь в 1905 году, то-есть через семь лет перепись была завершена изданием свободных томов.

Как непохоже все это на наши дни!

Антонов.

Письмо тов. М. И. КАЛИНИНА и Д. Е. СУЛИМОВА председателям Советов и правлений колхозов

Председатель ВЦИК тов. М. И. Калинин и председатель Совнаркома РСФСР тов. Д. Е. Сулимов обратились с письмом к председателям сельских, поселковых и городских Советов и председателям правлений колхозов об оказании помощи работникам по переписи населения.

Председатели ВЦИК и СНК РСФСР подчеркивают громадное значение, которое могут иметь Советы и колхозы в деле обеспечения правильности счета населения. Председатели Советов, хорошо знающие

свою местность, должны помочь переписным работникам в том, чтобы ни один человек не был пропущен при переписи. Председатели Советов, председатели правлений колхозов должны убедиться, что все готово к переписи.

Кроме того, председатель Совета должен убедиться, что переписным работникам известны все переписные пункты и даже самые отдаленные усадьбы. Затем сам и через уполномоченного сельсовета он должен проверить всюду

ли произведена перепись.

В обращении указывается далее, что Советы и колхозы должны во время переписи предоставлять переписным работникам необходимые транспортные средства.

ВЦИК и СНК РСФСР предлагают городским, поселковым и сельским Советам и правлениям колхозов заблаговременно предусмотреть все мероприятия, которые должны обеспечить успешное проведение Всесоюзной переписи населения.

Азербайджанская Советская Социалистическая Республика

Азербайджанская социалистическая советская республика расположена на западном побережье Каспийского моря. Азербайджанская ССР вместе с входящими в ее состав Нахичеванской автономной социалистической советской республикой и Нагорно-Карабахской автономной областью занимает площадь в 85.968 кв. км., или около половины всей площади Закавказья. В республике живет больше 3 миллионов человек — треть в городах и две трети в селах. Большинство населения — турки, но есть и много других народностей — армяне, русские, лезгины, грузины, немцы, айсоры, талыши и др.

Истари народные массы стояли под игом разных хищных завоевателей.

Рабочий класс и трудящиеся Азербайджана во главе с пролетариатом города Баку стояли в передовых рядах борцов за свержение царизма и капитала. Основоположник большевистских организаций Закавказья, вождь партии товарищ Сталин подымал пролетариат и трудящиеся массы на сознательную героическую борьбу против царского самодержавия и капитала.

В апреле 1920 г. восставший рабочий класс и трудящиеся массы Азербайджана под руководством большевиков при помощи Рабоче-Крестьянской Красной Армии Советской России свергли господство муссавитов, и в Азербайджане восторжествовала диктатура пролетариата. В этом громадную роль сыграли славные соратники товарища Сталина тов. Орджоникидзе и незабвенный Киров. Новая жизнь началась для Азербайджана с установлением советской власти. Только после того, как рабочий класс Азербайджана вырвал бакинские нефтяные промысла из рук алчных капиталистов, стал возможным бурный рост азербайджанской нефтяной промышленности. В 1913 г. в Азербайджане добывали 20 тысяч тонн нефти в сутки, а сейчас — до 56—60 тысяч тонн. В республике выросли металлургические, машиностроительные, текстильные, консервные,

химические заводы и фабрики, крупные электростанции.

Велики достижения советского Азербайджана в сельском хозяйстве. На полях совхозов и колхозов Азербайджана работает более 5.000 тракторов, десятки тысяч сельскохозяйственных машин; 51 МТС обслуживает колхозы Азербайджана. Главной отраслью сельского хозяйства Азербайджана является новейшая культура — хлопок. Азербайджан стал второй хлопковой базой в СССР, причем он дает самый лучший, высокоурожайный «египетский» хлопок, из которого делают прекрасные ткани. Одновременно в Азербайджане выращивают с каждым годом все больше чая, лимонов, апельсинов, табака.

В результате победы ленинско-сталинской национальной политики бурно выросла национальная по форме и социалистическая по содержанию культура народов Азербайджана. Раньше женщины-турчанки были неграмотны и забиты. Теперь в 3.160 школах учатся около 112.000 турчанок. В республике 16 вузов, 68 техникумов, 87 научно-исследовательских учреждений. Все лучше, зажиточней, культурней, счастливей живут трудящиеся советского Азербайджана. Под руководством партии они разгромили своих заклятых врагов — националистов и других классовых врагов, мечтавших сторвать Азербайджан от великого Союза советских народов и отдать его под власть капиталистов. За большие победы в социалистическом строительстве правительство Союза наградило Азербайджанскую ССР орденом Ленина. А теперь Азербайджан стал одной из 11 союзных республик.

Добившись этих побед на основе твердого проведения сталинской политики в национальном вопросе, разгромив всех врагов, в том числе и национал-улонистов, партийные и не партийные большевики и все трудящиеся Азербайджана и дальше будут героически бороться за великое дело Ленина — Сталина, за социализм. **А. Бахвелов.**

НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ СОЮЗА ССР ЖЕН КОМАНДНОГО И НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА РККА

За энергичную работу среди жен командного и начальствующего состава за активное участие в культурно-просветительной работе в частях Рабоче-Крестьянской Красной Армии Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР

поставил наградить: **ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ** — 20 наиболее заслуженных активисток-жен командного и начальствующего состава Красной армии и **ОРДЕНОМ „ЗНАК ПОЧЕТА“** — 73 активистки.

Вывести из отстающих

Рыборецкий сельсовет за последнее время недопустимо отстает по выполнению важнейших хозяйственно-политических кампаний. По колхозам сельсовета очень слабо развернута подготовка к весеннему севу. Семена засыпаны не полностью, не отсортированы, ремонт инвентаря не проводится. Крайне плохо выполняется план лесозаготовок и другие работы.

В чем причины такого отставания? Причины в том, что председателя сельсовета нет, а заместитель т. Курников обращает внимание только на финансовую работу, а по остальным вопросам работы сельсовет остается без руководства.

Очень часто, когда колхозники приходят в сельсовет, чтобы разрешить свои дела, но не застают Курникова в сельсовете и вынуждены уходить обратно ни с чем.

Массовая работа в сельсовете поставлена слабо, секции работают из рук вон плохо. Рыборецкий сельсовет является одним из крупнейших сельсоветов района, но сейчас по своей работе является отстающим.

Довольно таки кажется странным, что райисполком знает о таком положении, не принимает мер к тому, чтобы укрепить руководство сельсовета и оказать конкретную помощь в налаживании всей работы. Р.

Заработок стахановцев

Обулучшении материального положения рабочих на Шокшинских разработках подтверждает заработная плата рабочих за октябрь и ноябрь. Так, например, Ерчин П. за октябрь и ноябрь при выполнении нормы на 164 проц. заработал по 520 рублей в месяц, Лучкин Е. зара-

ботал по 670 руб. при выполнении нормы на 181 проц., Филатов В. по 668 рублей, Антипов М. по 416 рублей, Фадеев Ф. заработал по 660 рублей, Платонов И. М. заработал за октябрь и ноябрь по 800 рублей и другие.

Лучнин.

ВЫЯВЛЕНО 20 ВЫИГРЫШЕЙ

На Шокшинских разработках на 28 декабря 36 г. обменено облигаций у 128 человек на сумму 64060

рублей. Выявлено 20 выигрышей на сумму 445 р. 50 коп.

Лучнин.

За рубежом

Упорные бои под Мадридом

ПАРИЖ, 27 (ТАСС). Агентство Гивас передает сообщение комитета обороны Мадрида, опубликованное сегодня в полдень. В сообщении говорится: „Сегодня на мадридском фронте крупные силы мятежников ожесточенно атаковали Университетский городок. Кварталы, расположенные в центре города, подверглись интенсивной бомбардировке артиллерии мятежников. Республиканские силы оказывают упорное сопротивление атакам мятежников. Напряженнейший бой начавшийся восемь часов тому назад, продолжается“.

МАДРИД, 27 (ТАСС). Сегодня с первых утренних часов началась канонада, более сильная, чем в предыдущие дни. Утром мятежники пытались атаковать позиции республиканцев у французского моста, но были отброшены. Почти одновременно республиканцы предприняли атаку у Карабанчель Бахо. Обе стороны сохранили на этом участке свои позиции.

Новое бесчинство мятежников

ЛОНДОН, 28 (ТАСС). Гибралтарский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что вооруженные тральщики мятежников задержали в Гибралтарском проливе

болгарский пароход „Балкан“ отвели его в Суэту и там подвергли обыску. Затем пароход был освобожден.

Англия и Франция требуют невмешательства Германии

ПАРИЖ, 27 (ТАСС). Вечерняя печать в телеграммах из Берлина указывает, что французский посол Франсуа Понсе и английский посол Финне посетили сегодня германское министерство иностранных

дел. Каждый из послов вручил представителю министерства ноту своего правительства относительно строгого осуществления принципа невмешательства в испанские дела.

Песенка о елке

Текст Вас. Лебедева-Иумача.

Здравствуй, праздник, и новогодний, Праздник елки и зимы! Всех друзей своих сегодня

Позовем на елку мы. ПРИШЕВ: Елка, елка, елка. Зеленая иголка, Зеленая иголка, Откуда ты, пушистая, душистая пришла? — Пришла я из колхоза, Сбежала от мороза И много я подарков октябрятам принесла. Пусть мороз трещит от злости,

Осыпая снег с усов, К вам пришла сегодня в гости

Делегатка всех лесов. Елка, елка, елка и т.д. Громко хлопают хлопунчики,

Цепи бус, как жар горят, И звезда глядит с верхушки

На веселых октябрат. Елка, елка, елка, и т.д. Со зверятами мы дружим И с птенцами мы „на ты“ Переносим зной и стужу, Любим елку и цветы.

Елка, елка, елка и т.д. Хоть хвалиться не привычно.

Но должны мы всем сказать:

Мы умеем на „отлично“ И учиться и играть:

Елка, елка, елка, и т.д. Здравствуй, праздник

новогодний, Праздник елки и зимы! Всех друзей своих сегодня

Позовем на елку мы... Елка, елка, елка, и т.д.

ОБМЕН ОБЛИГАЦИЙ ЗАКОНЧИМ В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ

25 декабря с.г. начался обмен старых облигаций займа на новый на Онежских разработках. За 2 дня обменено облигаций у 200 человек на сумму 113445 руб., при проверке обнаружено 26 выигрышей на 941 руб. 34 коп.

Особо хорошо поставлена работа в горном цехе. Выделенные уполномоченные — Рыборецкий Н. В., Манькин С., Кирилин А., Миккоев И., Левоев М., Ершов И. активно выполняют возложенную на них работу.

В первые дни обнаружены и недостатки. Так, например, в погрузочном цехе, где можно было провести обмен в один день, а затянули на 2 дня, в виду того, что выделенные т. т. Медведев М., Дикаревская и Филлимонов И. не серьезно отнеслись к этой работе.

Обмен облигаций закончим 30 декабря.

Т. Колосов.

Ответственный редактор Г. БЛИНОВ.